

# 凝聚更强大合力 促进高质量发展

## ——论扎实推进长三角一体化发展

人民日报评论员

长三角是我国经济发展最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一，在国家现代化建设大局和全方位开放格局中具有举足轻重的战略地位。实施长三角一体化发展战略是引领全国高质量发展、完善我国改革开放空间布局、打造我国发展强劲活跃增长极的重大战略举措。

在安徽调研期间，习近平总书记在合肥专门主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。总书记强调要深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用，结合长三角一体化发展面临的新形势新要求，坚持目标导向、问题导向相统一，紧扣一体化和高质量两个关键词抓好重点工作，真抓实干、埋头苦干，推动长三角一体化发展不断取得成效。

把长三角一体化发展上升为国家战略是党中央作出的重大决策部署，党中央、国务院去年印发了《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。推进长三角一体化发展，增强长三角地区创新能力

和竞争能力，提高经济集聚度、区域连接性和政策协同效率，对引领全国高质量发展、建设现代化经济体系意义重大。长三角一体化发展战略实施一年多以来，三省一市和有关部门贯彻落实党中央决策部署，把长三角一体化发展放在国家区域发展总体战略全局中进行统筹谋划，围绕重点领域和重点区域进行突破，规划政策体系“四梁八柱”初步构建，长三角一体化发展新局面正在形成。实践充分证明，党中央决策部署是正确的，各方面落实是有力的。“所当乘者势也，不可失者时也。”越是取得成绩，越要乘势而上，推动长三角一体化发展不断取得更加丰硕的成果。

当今世界正经历百年未有之大变局，我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。要看到，在当前全球市场萎缩的外部环境下，我们必须集中力量办好自己的事，发挥国内超大规模市场优势，加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。要看到，当

前新一轮科技革命和产业变革加速演进，更加凸显了加快提高我国科技创新增能力的紧迫性。还要看到，近来经济全球化遭遇倒流逆风，越是这样我们越是要高举构建人类命运共同体旗帜，坚定不移维护和引领经济全球化。面对严峻复杂的形势，我们要深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用，不折不扣贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，发挥长三角人才富集、科技水平高、制造业发达、产业链供应链相对完备和市场潜力大等诸多优势，坚决发挥好率先形成新发展格局、勇当我国科技和产业创新开路先锋、加快打造改革开放新高地这三大作用。

一体化发展是区域协调发展的高级形态。只有以一体化的思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同，让各类要素在更大范围畅通流动，才能发挥各地区比较优势，实现更合理分工，凝聚更强大的合力，促进高质量发展。实施长三角一体化发展战略，要紧紧围绕一体化和高质

量两个关键词，坚决落实好习近平总书记提出的七项重点任务：推动长三角区域经济高质量发展，加大科技攻关力度，提升长三角城市发展质量，增强欠发达区域高质量发展动能，推动浦东高水平改革开放，夯实长三角地区绿色发展基础，促进基本公共服务便利共享。要提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，为长三角一体化发展提供坚强政治保障。要瞄准“一极三区一高地”战略定位，勇于担当，主动作为，大胆突破，推动长三角一体化发展取得实实在在的成果。

天风浩荡长三角，披襟向洋奋楫先。长三角一体化发展不是一日之功，我们既要有历史耐心，又要有只争朝夕的紧迫感，既谋划长远，又干在当下。只要我们以高度的历史责任感绘好长三角一体化发展的“工笔画”，以钉钉子精神和抓铁有痕的力度扎实做好各项工作，就一定能够开创长三角一体化高质量发展的新局面。

(据《人民日报》)

## 科学饮食需要推倒“思维之墙”

近年来，“糖”在不少人心中，尤其是女性消费者心中成了肥胖的“凶手”，甚至“闻糖色变”。为了迎合消费者心理，市面上出现了口味多样的“无糖饮料”，价格普遍较普通饮料高。但该种饮料真的“无糖不长胖”吗？消费者协会提醒广大消费者，“无糖饮料”不能放肆喝。

所谓“无糖”，不过是商家宣传的文字游戏，仅代表该食物“不含蔗糖”，其可能含有葡萄糖、果糖等其他种类单糖，乳糖、麦芽糖等双糖以及其他碳水化合物，若过量摄食这些糖类，也会导致血糖浓度升高。而“无糖饮料”中含有的甜味剂易使胰岛素敏感性下降，影响人体组织细胞对葡萄糖的摄取和利用能力，进而带来肥胖和糖尿病的隐患。

广大消费者在选择食物时，不能囿于固有思维，切勿偏信商家的广告营销，否则就容易陷入“消费迷思”中。必须推倒思维里的墙，对“神化”宣传多留个心眼。

科学认知食品，明白理性消费，要求消费者真正理解相关概念，提高自身科学素养，避免被商家广告洗脑，当遇到各类声称有“神奇功效”的食品时，应多求助于亲戚朋友，问一声“可信吗”，从而减少上当受骗的可能性，跨越那些藏身于“概念”噱头中的陷阱。

(据《北京青年报》)



记者从济南市生态环境局获悉，济南市近日出台老旧柴油货车报废更新资金补贴实施方案，安排2.1亿元专项资金，引导鼓励老旧柴油货车提前报废更新，其中提前报废的最高可享3.2万元补贴。

新华社发

## “新型啃老”背后是老年人对家庭的无限责任

不同于人们印象中那些已成年且有谋生能力，却留在家里不工作，只靠父母供养的“啃老族”，如今更普遍的“新型啃老”方式往往更“不易察觉”。这些年轻人有工作，甚至有的还收入颇丰，有的以尽孝的名义，小两口长期带着孩子一起到父母家蹭吃蹭喝；还有的以工作忙为由，当起“甩手掌柜”，把孩子全扔给老人养。“新型啃老”在社交媒体上引起不少网友的热议。

值得注意的是，“新型啃老”往往还有着温情脉脉的掩护，“常回家看看”“经常一起吃饭”“儿孙满堂还不算，不

少人索性就把孩子扔给爷爷奶奶、外公外婆带了”。

有人认为这是“看似尽孝，实则坑爹，是新型不孝”；也有人认为，“‘被啃’的一方才是问题出现的根源，总是大包大揽，养出了‘巨婴’，自己受罪还不自知。”说到这里，实在是个太过复杂的话题。

尽管说是“新型啃老”，但真正对此有所抵触乃至强烈反弹的老人，或许并不多，这是特殊的家庭文化和伦理传统决定的。在我们的社会语境下，老年人似乎对家庭承担着一种“无限责任”，发光发热、发挥余热，直到干不动为之。

休之后，很多老年人并没有真正开始享受自己的生活，反倒是加倍为儿孙晚辈“帮衬分担”。

作为一个大家庭，作为一个生活共同体，“新型啃老”之说无疑是见外了。然而，置于宏观整体的大场景下，这确实是一个值得关注的社会现象。家庭成员的共济互助，绝不等同于无限度的代际剥削。年轻人和家中长辈，要如何找准自己的位置舒适相处，这还需要不断磨合、不断调试。无论如何，整个过程中，自觉自律和责任心，始终是先决性的。

(据《华西都市报》)

## 要 求



北京市教委近日发布通知，要求秋季学期开学后各级各类学校食堂加强对冷链食品尤其是进口冷链食品的管理，原则上不得制售冷食类、生食类、裱花蛋糕以及四季豆、鲜黄花菜等高风险食品。

新华社发

## 下调民间借贷利率司法保护上限是多赢之举

最高人民法院日前发布关于修改《关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》的决定，大幅下调了民间借贷利率的司法保护上限。此前，司法对民间借贷利率的保护上限是“两线三区”，即当借款人未依照约定主动支付利息时，法院最多支持24%的年利率；借款人主动支付本息后，超过36%的年化利率的部分，仍可通过法院要求返还。而现在改为“一线两区”，即中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心每月发布的一年期贷款市场报价利率(LPR)的4倍为准。

民间借贷是一种历史悠久、广泛存在的民间金融活动，是对以银行为核心的传统金融体系的有益补充，对调剂民间资金和活跃社会经济具有重要作用。虽然民间借贷作用重要，但过高的利率也会增加融资成本，并有可能催生出高利贷或金融风险，需要对利率的上限予以合理控制。此番最高法大幅

下调民间借贷利率司法保护上限，其用意正在于此。

大幅下调民间借贷利率司法保护上限，中小微企业是最大的赢家，同时也有利于防范高利贷。民间借贷具有典型的高利贷特性，如果不对其利率划出法律红线，容易催生出高利贷以及与高利贷相关联的一系列违法犯罪活动。现实中，因民间借贷滋生的高利贷屡见不鲜，有的衍生引发暴力催债、非法拘禁债务人等违法犯罪活动，一些家庭为此遭受重创，一些企业因此崩盘倒闭。司法对民间借贷利率保护上限予以大幅下调，不仅可以对遏制高利贷起到釜底抽薪的作用，也有助于铲除高利贷“借尸”民间借贷的滋生土壤，确保社会和谐稳定。

大幅下调民间借贷利率的司法保护上限，还有利于民间借贷回归原有功能，防范和减少金融风险。民间借贷的金融风险与生俱来，过高的司法保护利

率会使大量资金进入民间借贷市场，不仅给金融监管造成巨大压力，也会加剧金融风险的累积。降低民间借贷利率的司法保护上限，既可以倒逼放贷人打消“富贵险中求”之类非理性理财心理，从源头上减少社会资金涌入民间借贷市场，又可以减轻金融监管的压力，为防范金融风险奠定坚实基础。

当然，高利率民间借贷的存在，最关键的症结在于融资难。在大幅下调民间借贷利率司法保护上限的同时，面对融资难一时还不能彻底解决的客观情况，也要兼顾利率市场化改革与维护正常金融秩序的关系，合理划定民间借贷利率红线，为民间借贷留有一定的生存和发展空间。毕竟，民间借贷的存在有一定合理性，需要扬长避短让其发挥应有作用，而不能因为利率高、存在危害风险而将其“一棍子打死”。

(据《北京青年报》)

## 快 评

### 设立专门监督员制止浪费效果好

据报道，自开展制止餐饮浪费的行动后，北京全聚德烤鸭店大厅设置了5位“制止浪费监督员”，佩戴胸牌，对餐厅内的浪费情况主动劝阻。点菜前提醒顾客适量，餐后也会主动提醒顾客打包带走，受到了客人的欢迎。

#### 点评：

顾客进入餐厅就餐，就会遇到如何点菜的问题：有的因不熟悉餐厅的菜系和菜量，常常容易点过头；有的是请客，碍于面子，宁愿多点，也不愿少点；有的甚至是受餐厅点菜员诱导点了一大桌……结果，造成了浪费。为此，全聚德烤鸭店设置“制止浪费监督员”，从适量点菜到餐后打包，把节约原则贯穿于餐全过程，不仅可以给顾客当好参谋，减少了点菜的盲目性，也避免了请客的人不点菜，面子上过不去的尴尬。同时，餐厅设立“制止浪费监督员”，也是一种行业新风，值得其他餐馆学习和借鉴。

### 制止不文明游园也需“技防”

8月18日，全国首台公园不文明行为管理机器人在北京植物园亮相。这款综合性智能机器人用自动驾驶无人车为移动载体，可感知高温、烟雾等，播报提醒游客禁止吸烟的语音。以后还将开发识别攀折花木、采摘果实等不文明游园行为的功能。

#### 点评：

平时在各旅游景点，绝大多数游客能文明旅游，但总有一些人在景点抽烟、随地吐痰、挖野菜、折花枝，甚至还有人在古建筑上乱刻乱画，把风景变成了“伤景”和煞风景。

要规范游客文明游览行为，仅靠游客的自觉和素质肯定不行，用机器人监管是一个不错的办法。它不管游客的国籍、学历、职业、社会地位等等，一视同仁，拍到了谁违规、违法，谁就应该被处罚。虽说不能保证每个不文明行为它都能拍到，至少可以让一些不文明行为者有所收敛。

### 公园健身器材不能超期服役

近日有调查显示，北京有多家公园健身器材超期服役，给使用的市民带来安全隐患。

#### 点评：

健身器材是用来健身的，首先要保证完好无损。和室内的健身器材相比，室外的健身器材本就会遭受更多的风吹雨打，老化、磨损都会更加严重，如果再超过了安全使用期限，埋藏在地下的部分腐蚀后非常容易折断，继续使用是非常危险的。

《北京市全民健身工程管理办法》中强调，应当严格执行生产厂商器材使用年限的规定，按时报废。当器材使用年限达到报废期后，应视情况对其进行更新或淘汰。公园中的健身器材一旦超过了使用年限，根本不具备维修条件，因此希望相关部门及健身器材的产权所有者能及时检测，让这些超期服役的健身器材尽快“退休”，保障市民的健身安全。

### “老人机”也该与时俱进

记者调查发现，市场上各种老人手机，真的“老”了，连老年人都嫌弃它们太难用。

#### 点评：

说起老人手机，很多人都会想到一些人性化设计，比如字体大、一键拨号、定点报时等。但时代在发展，老年人的手机功能也应不断增加，如果还是老一套，显然落伍了。

比如，扫码登记、扫描支付这样的功能，老人手机不应该缺位。疫情期间，许多老人因为手机上没有扫码登记的功能，而增添了很多额外的程序和步骤，显得非常不方便。

其实，从技术上来说，让老人手机的功能升级不是难题。关键是手机厂商要真正考虑老年人需求，在给老年人手机设计时，能与时俱进，把给老年人提供更多方便作为一种设计理念，真正赢得市场的口碑。

### 宁夏盛世开元拍卖有限公司拍卖公告

受委托，本公司将于2020年8月31日(星期一)15:00在中拍平台以网络竞价的方式对一批报废设备(6组天然气管束)进行公开拍卖。

参考价：23万元【保证金：10万元】

竞买人必须是持有再生资源回收资质的企业】

有意竞拍者请于拍卖会前交纳竞买保证金至我公司账户，户名：宁夏盛世开元拍卖有限公司，账号：29144001040015054，开户行：农行银川金凤支行。后持有效身份证件办理报名登记手续。未交者保证金在拍卖会结束后全额无息退还，本公司自即日起组织竞买人勘察标的。

报名截止时间：2020年8月28日12:00

报名地点：银川市金凤区阅海新天地3号公寓27层

联系电话：0951-5054677 18909516711(马玉衡)

网址：http://www.nxsky.com 拍卖平台：https://paimai.caa123.org.cn/

### 中卫下河沿黄河公路大桥环境影响评价征求意见稿公示

宁夏公路建设管理局拟在中卫市沙坡头区建设中卫下河沿黄河公路大桥工程，根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令[2018]4号)的要求，现将项目有关信息向公众公告如下：

一、征求意见稿全文网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

公众可至建设单位查阅纸质报告书或至网站查阅下载征求意见稿全文。

建设单位：宁夏公路建设管理局

地址：银川市金凤区北京中路175号 联系人：张先生

联系电话：0951-6076879 邮编：750000 电子邮件：7981252@qq.com

征求意见稿链接：https://pan.baidu.com/s/1E3uaRHP0EmQEJKuOldJg 提取码：aoay

二、征求意见的公众范围

公众可能受项目影响的单位和个人可向我单位提出与项目环境影响和环境保护有关的意见。

三、公众意见表的网络链接

链接：https://pan.baidu.com/s/1E3uaRHP0EmQEJKuOldJg 提取码：aoay

四、公众意见表的发放途径

公众可以通过信函、传真、电子邮件或者建设单位提供的其他方式，在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位，反映与建设项目建设项目环境影响有关的意见和建议。

五、公众提出意见的起止时间

公众提出意见时间为公告发布十个工作日内。

宁夏公路建设管理局

公示日期：2020年8月24日

